

VOCEA ADEVĂRULUI

Organ independent al intereselor generale

Redacția și Administrația

La tipografia Sava Donceff — Tulcea

== Apare în fiecare Joi, la orele 5 seara ==

Proprietar-director, D. GHIONIS

ABONAMENTE: Un an întreg ...

Inserții și Reclame după învoială

CURENTE NOI

Omul, în goana sa după ideal, duce luptă crâncenă cu timpul. Din lupta aceasta interesantă, să vedem, în decursul timpului, ca pe o plină de cinematograful, câteva clișee luate din pinacoteca prafuită a celor 35 de ani de etapă-pire românească în Dobrogea. Izbutește războiul din 1877.

Lumea e îngrijorată de ziua de mâine. Unii sînt stupefiați, stau locului covârșii de impresia evenimentelor, și nu știu ce să facă. Alții își vind proprietățile și pleacă în largul lumii; alții, și mai grabliți, abandonează totul și-și iau lumea în cap. Peste tot mulțimea e înspăimântată.

Războiul trece, semiluna pleacă pentru de apurure și tricolorul cu muzici și osanale se reîmplintă pentru vece pe pământul dobrogean și împreună cu el vin aici și o mare parte din învingători, iar Dobrogea este pentru todeauna realipită României.

Mulțimea serbează; peste tot veselie; pretutindeni se serbează o eră nouă de libertate, egalitate și progres.

Dar muzicile încetează, sârba-toarea se sfîrșește. Toți sînt îngrijorați și preocupați, silindu-se ca Dobrogea încorporată materializeze România, să se încorporeze și sufleteste. Trebuesc din nou sacrificii. Ca măsură de prudență, conducătorii fac legi excepționale. Cei chemați să le aplice, unii din zel, alții din interes, abuzează de ele. Vin noui victime și calii, asupriți și asupritori, învinși și învingători! Deci, unii cîntă, alții plîng!

Anii trec înaintea. Vin Românii din Țara sa populeze pustii dobrogeane. Unii îl luminează, îl îmbogățesc; alții îl sug, îl sugrumă!

Timpul își continuă opera. Progresul civilizației licărește, se apropie, se instalează. Nu erau școli, — se înființează. Copiii intră în ele, primesc botezul luminii, și se bagă și umple focarele culturale.

Timpurile se fac mai bune, administratorii mai destoinici fac ca Ținutul să dispară, negrul trecut să se risipească și unul cite unul se adună cu căldura sub culele tricolorului, — simptome și dovezi că toți încep a fi uniți în eugete și simțiri.

Bucurie mare.

Copiii cresc și învață, iar mulțimea își pune nădejde și incredere într'înși, căci sînt trup din trupul nostru, — dar... mai trebuie de așteptat și răbdat.

Timpurile evoluează înainte, vine lume nouă, vine de curioși-

CARTE POȘTALĂ

D-lui Moise Petrescu, cizmar

Loco

Dumnezeule,

La intrarea meserișilor în Dumnezeu trecut, ai fost în înălțimea inconștientă cînd te-ai trezit cu calupniile în supetele zărilor din locu-llitate și ai coreșpondenților zărilor din capitol, pentru că nuai venit la acea intrare să-ți ascuți abrevițiile de căștelu hîrbar.

Su te vom trage în răspunere pentru calupniile ce ne-ai adus, dezin-tin-te-ne cu „un fost plîbîț” cu să nu lădău parte, cu conștința împertărită, în acea intrare, — conștință și noi, alături cu mulțimea, ca căște-răspunșabil sub raportul autoamantului — dar rușinăm pe cei cari își permit acce-sul pe lângă dîșni, să-ți mai înfrînce pînău oratoriei împinată cu dif-ferenți elobodărești, căci le compronîți mîgărea sinceră și desinteresată, și le depictezi cel mai mult de conștință (?) pe care a urmatărești cînd sușii în orice moment sufletească unii țere ai meserișilor.

Prîmște, inconștințitate, cel mai severan dispăru al nostru.

VOCEA ADEVĂRULUI.

tate, și nu mai pleacă, căci le convine aici, e dulce traiul în Dobrogea! Roadele semînței progresului, avzîrile din prima zi a anexării, încep să se ivească, crește, dau vîlăstare. Fiuțiile se descrește, buzele zîmbesc, sîntem în preajma unor timpuri noi, eră nouă. Haina strîmă a regi-mului excepțional nu ne mai încap, și nici civilizația și pro-gresul realizat nu ne-o mai per-mite de purtat: s'a demodat.

Toți sînt convinși de aceasta, guvernere: stau cu ștafa în mîni, le lipsește eroitorul. Se gîndesc, îl caută, vine, ne măsoară, alege modelul. Iată, în fine, sosește haina cea nouă, deplănată de drepturilor politice.

Frumoasă, scilpitoare, dar pen-tu unii prea scumpa. Iar durere, unii în haine noi, alții nici cu cele vechi.

Fabricanții se concurează, stufe mai efine: se înțeleg cu alții cu drepturi cetățenești depline. Deci, de acum, toți o apă și un pământ. Dobrogea, a cel diamant brut și neglețit de odinioară, azi e piatră prețioasă la inel de aur! Eră nouă, orizonturi noi. Copiii de altă dată, azi sînt bărbați, cetățeni deplini și luminați! Bucuria tuturor de nedescris. Iată timpuri noi, oameni noi. Copii de ai noștri, să ne lumineze și să ne conducă! Un strigăt de: Faceți-le loc — va multumim de serviciile aduse, cu recunoștință, — se aude de pretutindeni. Con-lucrați, iubite vîlăstare, luptați pentru progresul locului unde ați văzut lumina zilei și care va aștepta cu nerăbdare de atîta timp, — e zoinca tuturor.

Un curent nou deci pe orizon-tul Dobrogei. Curentul tinerimei născută și crescută în Dobrogea, cu fruntea senină, cu gîtul liber și mina curată! Catre ea sînt in-dreptate atîtea priviri: dela ea, care cunoaște mai bine pașurile și nevoile mamei sale Dobrogea — se așteaptă desăvîrșirea celorlalte pînă în prezent. Lăsați-i pe ei să șlefuiască diamantul

brut — Dobrogea — și să si-guri că acest diamant nici nu se va pierde, nici nu se va distruge de ei, ci, dimpotrivă, va fi șlefuit mai frumos și ușor, căci cine nu știe ce ușor se șlefuește di-amantul cu propriul său pra!

PALAVRE DOBROGENE

„Catehismul soldatului” ADRESAT D-lui C. M. NICOLAU

Cum d. C. M. Nicolau, directorul prefecturii de Tulcea, a tras pînă acum chiulul armatei, și cum e posibil ca, prins cu mîta'n sac, să fie obligat a face anumite lucruri la bătrînețe și să fie bărbierit cașon — păcat de lubi-șon! — credem a-i face un real ser-viciu, dîndu-i cîteva noțiuni prelimi-nare de militarie.

Dar, mai întii, ce este milita? — căci se vede că naționalistul C. M. Nicolau nu cunoaște această noțiune, alții nu ne explicăm eschivarea sa. Milita sau armaia este, camarade Nicolau, cea mai nobilă obligație ci-vică. Ea ne oteștește brațele, că la timp să ne apărăm Țara, — nu numai să-i sugem înfășoșura și diurnela — ca să nu o subjuge alții, or să ne impunem voința noastră. Dacă toți ar imita de-gradatorul tău guni și ar dezerta dela istorie, cine vrei să ne apere Țara, gardiiții lui noștri Puiu?

Învată deci, această primă noțiune. Acum să trecem la celelalte.

Ahă, simandionle director, că soldatul recrut — după cum în curînd vei fi — se mai numește și răcan iar cum, ca podespă că te-ai surtas aga de abil armatei, vei fi condamnat să faci un an mai mult, în anulul II-lea te vor numi răcanii deșcă, acesta este un drept al tău, deprinde-te deci și cu acest titlu, pe lângă cel de director și celu odău prefect-delegat.

Mai așă să în milite vei învăța teo-ria și practica — Țihoria, că Țihoria, dar practica te va face pra!, vorba ti-ganului. —Deci tu, care ești specialist în chiuluri, gîndește-te de pe acum la profaturia ce o vei urage practica!

Mai învață că soldații de obicei trec pe două rînduri împărțiți în și-riuri, care se acoper pe la spate și că numai în pat sînt puși pe un rînd, așa că atunci cînd nu vei avea pe cineva să te acopere „pe la spate”, ca acum d-rul Leonte, vei forma un șir stînger. —Prin „conru”, contrar cum ești de-beris, nu se înțelege în armată nici Buceurești și nici aprijinul d-rolui tău dela centru, ci mijlocul unui lanii.

Front, o față trupei către inamic, cum de ex. ai fi d-ta față în față cu Gr. Vasiliu, și că în front nu numai nu se injură, — cum injuri d-ta în fața metel prefecturii pe mîngiri — dar se permite nici măcar vorba.

Credem că aceasta are să te vină greu de tot!

Apoi să nu confuzi linia militară cu cea telefonică, prin care injuri și desbuti funcționarii cîștii. Linie, în armată, este dispunerea trupelor într-un anumit fel.

Mădava, pe care să te feroască Dumnezou să o faci ca răcan, este orice mișcare făcută în scop de a lovi pe inamic. Așa, d-ta cu Gr. Vasiliu ai făcut, fără să știi, o înnavră, în care Vasiliu și a fost un obiectiv — adică ținta hotărîri de cămarul lani Cuculas a fi lovită.

Să nu confuzi apoi parada de naționalitate și cîște — cu care te fălești — cu parada militară. Aceasta e dispunerea trupelor pentru reviste și defilări. (Presupun că Ț-ar defila pe dișante lani Cuculas, urmat de toți debitorii și aranjați pe două rînduri). Aceasta ar fi o paradă.

Formațiune credem că știi ce în-seamnă, întruși ai trecut prin des-tule: la fucept liberăta, acum consor-vatoare și în viitor takista.

La sexualizare se prevenia să nu te rușinezi de OO, căci OO cașon în-seamnă altceva decît ceșce crezi: în-seamnă „Șta”, aproape te pe loc! Amicul Vasiliu putea să te trimită re-pede la somnul OO, și d-ta amenin-țat cu destituirea. Ca să nu uși acest somnal, te sfătui să-l însotnezi în fundul pălării.

Și acum: Pe loc rapos, iar în numărul viitor vei găsi „Loziția soldatului”.

Bucur Vasile.

Lăudați-l pre el !...

Oficiul carpist local, nu poate eșane de sub tipar fără a ridica o-sanale celui mai neprețuit pri-mar din eiți a avut orașul Tul-cea pînă astazi.

Citiți numărul 44 din „Con-servatorul Tulcei” și veți vedea pe insuficientul primar cîntat în surle și trompete, pentru că a fa-cut... numerotarea caselor!

Neispravitul conu Ștefanache, după ce și-a batut joc de averea comunei, deind diurne la trei se-rii de oameni, cari în definitiv nu au făcut nimic, mai are și îndrăzneala să inspire și ziarul, care în treacă fi zis, preconiză ideile batrinului P. P. Carp, ridicîndu-l cu atîtea laude a-duse unui primar care nu a fa-cut decît să aplice cite... trei și patru numere la aceiași clădire, avînd grija să schimbe culoarea numerelor!!!

Bravos primar! Aiurusum pri-mar!

Lăsînd la o parte ca nici unul din cei însărcinați cu numerota-reaz străzilor nu s'a conformat ar-ticolului 12 din regulamentul di-recțiunii statistice generale a ministerului de domenii, care zice: „Cînd strada are două rînduri de case, se vor da numere cu soț pe

„partea dreaptă și mînere fără soț „pe partea stîngă”, orice cetățean poate vedea că pe poarta Administrației financiare stau scrise numerile 57, 45, 51 și 58, iar vis-a-vis, la o dogarie, numerile 43 și 45.

De asemenea orice cetățean va voi să facă o plimbare pe strada Principei Ferdinand, va vedea la poarta casei d-nei Tomescu No. 14, iar alături, la poarta casei d-lui Papadatu, No. 15; mergînd mai departe, va găsi la o singură poartă numerile 30, 28, 32 și 29.

Și cînd te gîndești că pentru această mascaradă comuna a plătit mii de lei din averea contribuabililor: și cînd citești în oficiosul carpist local atîtea osanale și fâmierii la adresa primarului, fără să vezi dai din cap și îți amîntești cuvintele biblice:
„Fericii cei săraci cu duhul”.

INCIDENTUL

Gr. Vasiliu — C. M. Nicolau

Al II-lea comunicat prietenilor

În numărul trecut al acestui ziar, v'am promis a vă ține în curent cu această chestiune. Cu nespusa placere mă execut.

Știți că sfătisem pe iubitul și apreciatul — de noi cel puțin, dacă nu de alții — amic și conecțatun Gr. Vasiliu, subprefect al plășii Tulcea, ca Simbata 18 August curent, să se prezinte d-lui prefect, și să-l roage să comunice rezultatul raportului ce i-a cerut și satisfacția promisă.

Simbata la orele 5 p. m., amicul nostru Gr. Vasiliu a avut onoarea a fi primit de d. prefect, care i-a reînnoit promisiunea de i se da satisfacție, dar pe care nu a putut-o realiza în fapt, din lipsa de timp material, și l'a sfătuit stăruitor să-și reia postul cel abandonat.

Amicul nostru Vasiliu, în urma acestui răspuns, spre a tranșa odata pentru totdeauna această chestiune, și-a formulat demisiunea, cînd subsemnatul am fost chemat în audiența de d. prefect.

Primit cu o extimă gentileță, pentru care mi multumesc, m'a asigurată, ca este perfect edificat asupra incidentului, și m'a autorizat să dau prin publicitate prietenilor urmatoarea comunicat:

„D. prefect Petru Th. Sfetcescu, regretînd incidentul dintre d. C. M. Nicolau, directorul prefecturii, și d. Gr. Vasiliu, subprefectul plășii Tulcea, unul dintre cei mai meritoși subprefecți din acest județ, îl asigură astfel personal, cit și prin d. avocat C. H. Ventura, de perfecta sa încredere, sfătindu-l să-și reia postul și rămîind ca d. sa „măi deca satisfacția cuvenită”.

În consecință, amicul nostru Gr. Vasiliu, în urma dorinței d-lui prefect, și-a reluat postul în primire — sus zisul comunicat fiind pentru d-sa o reabilitare momentană, pînă la soseirea satisfacției meritată, care îmi permit a crede, că va sosi cit de curînd.

Comunicîndu-vă cele petrecute, vă rog, iubii prieteni, să aveți puțină răbdare, căci sper că totul se va tranșa în favoarea amicului nostru Gr. Vasiliu — victima grandomaniei precipităului C. M. Nicolau, care, profitînd de o efemeră delegație, a abuzat de ea.

Răbdarea, iubii prieteni, este și ea o virtute. Ea ne fereste de greșelile precipitării, fără a strîbi întru nimic, prin puținul timp ce lasă să se strecoare, energia acțiunii și triumful unei cauze.

Mulțumindu-vă pentru viul în teres ce ați purtat și purtați cazului, în care a fost și este în joc demnitatea unui apreciat amic, Gr. Vasiliu, va rog a primi asigurarea neîntărmuritei mele dragoate.

Cu bine
Avocatul C. H. Ventura
Tulcea, 19 August 1912

Ziarului Vocea Adevărului

Tulcea

Domnule director,

În orașul Focșani, o bandă de escroci, sub președinția fostului agent veterinar Alexandru Hociung, au înființat o societate pentru mariaj, sub denumirea de „Alexandru Ioan I Cuza”, și prin operațiunile lor, nenorocesc o mulțime de oameni de prin întregul Regat și în special clasa țărăneasca.

Astfel, la judele instructor de Putna, există un voluminos dosar, de toate fara-de-legile acestor șarlatani, cari din niște simpli gînari și golani de odinioară, astăzi, după 2 ani, dispun de o avere mobilă și imobilă ce zecimile de mii de lei, iar dinșii se plimba liberi, laudîndu-se că avind de partea lor pe toate autoritățile, nu le pasă nici de Maria Sa Vodă.

De aceea, subsemnatul indemn pe toți aceia cari au fost spoliați, să se adreseze direct tribunalului de Putna prin acțiuni penale, pentru că fostul saltimbanc de circuire, Alexandru Hociung, să și iea pedeapsa dictată de lege, potrivit art. 332 și 331 c. penal.

În ceea ce privește faptul că banda de escroci nu consimte nici la restituirea cotizațiilor țărănilor înșelați, rămîne ca ei sînguri, adîmîndu-se în număr mare, să meargă la sediul societății din strada Gherghieasa No. 7 și pînînd mîna pe scripțe, să ceară parchetului de astădată să-și facă datoria, cu atît mai mult, cu cit societatea „Alexandru Ioan I Cuza” nu este recunoscută ca persoană morală și juridică.

Miltiade E. Cutava

Ad. torul ziarului „Dobrogea Jună”

La datorie!

„D-l C. M. Nicolau, directorul prefecturii Tulcea, nevoit să răspundă cu acele la somațiunea noastră, prin care să stabilească dacă a satisfăcut sau nu legea recrutării, am luat măsuri să avem prelungiri d-sale răspuns pe celei altora, mai autorizată.”

„Să nu-l prea bucare faptul că e trecut de etatea de 30 de ani — singura saltare în care crede d-sa!”
Pe noi nu ne miră atitudinea d-lui Nicolau, — căci de, sînt în jurul mai mulți inlătrai cari caută să se evchieze dela datoriile lor cetățenești. Ne miră însă faptul că cel în drept deși cunosc dispozițiunile art. 4 și 91 din legea de recrutare și art. 3 din regulamentul aceluiași legi, nu lasă urgente măsuri în această privință.

„E prea voluminos d. C. M. Nicolau, ca să poată să acoperit cu supțimasa: dar chiar dacă aceasta se va întinde pînă el, noi îl vom scoate de barbîșon.”

Mai mulți offerți în rezervă

Agitația meseriașilor

Campania întreprinsă de meseriași contra legii d-lui Nenitescu, departe de a înceta, pe zi ce trece ia proporții mai mari.

Astfel, împreună cu meseriașii din întreaga țară, se intruseși în ficțare săptămîni și meseriașii din localitate, unde protestează contra legii meseriașilor, cerînd modificarea ei.

Duminica 19 c. a avut loc în sala Aivazian o nouă întrunire, la care au luat parte sute de meseriași. A prezidat d. I. Nicolau, care a mulțumit celor prezenți că au răspuns în număr așa de mare. A citit un articol din „Conseruatorul Tulcei” în care era dat ca agitator, după care a respins cu indignare aceasta calomnie. În ce privește afirmația ziarului oficios local, cum că d. Nicolau ar fi primit ajutor bănesc dela corporație, pentru a-și căuta de sănătate, d-sa recunoaște că a primit dela corporație 49 lei, ajutor la care avea drept, dar în același timp, suma de mai sus nu i-a ajuns nici pentru drum. Îndămna pe muncitori la luptă și încheie strigînd: jos cu această lege de încetățurare.

Sterian Grigoriu: Astăzi tot ce e meseriaș în localitate, a venit aci să protesteze contra unei legi, care a fost și va fi inaplicabilă. Actuala lege a d-lui Nenitescu — continuă d. Sterian — a venit să subjuge pe meseriași, rapîndu-le cel mai sînt drept garantat prin constituție: libertatea individuală. În fond ce este legea? Sa plătim cotizații cit de mari, pentru a crea securitate agenților guvernamentali. De fapt, meseriașii cari vor cotiza 49 ani, vor primi o pensie de 45 bani pe zi.

Aceia pe unii meseriași că au stat cu minile în sin, atunci cînd partidul social-democrat protesta contra acestei legi, care nu era decît un proiect, zicînd că astăzi lupta va fi mai grea pentru înlăturarea acestei legi, care răpesc meseriașilor pînă și piinea dela gură. Încheie, sfătînd pe meseriași să nu dezarmeze pînă cînd campania întreprinsă nu va reuși pe deplin.

Ștefan Ionescu spune că rîul nu constă numai în faptul că plătim cotizații exorbitante, ci și în faptul că meseriașii nu mai sînt liberi. Pe de alta parte, din cotizațiile strîmne cu toba dela meseriași, se înfruptă numai o șlealtă de funcționari, favorii guvernului. Încheie, spunînd că meseriașii au nevoie de o lege liberă, o lege care să corepondă nevoilor lor.

D. I. Nicolau da citire unei telegrame trimisă de meseriașii din Babadag, care aderă din suflet la lupta contra legii d-lui Nenitescu.

D. Moise Petrescu: La toate cite s'au spus pînă acum, mai am de adăogat următoarele: ma uit în aceasta sală și nu vad nici un reporter al vre-unui ziar, cu toate că au fost invitați a parte.

Cum se explică aceasta? Probabil că sînt plătiți de poliție, sau de cei interesați ca glasul meseriașilor din Tulcea să nu fie auzit.

Dupa aceasta, d. Sterian Grigoriu a anunțat că în ziua de Duminica 26 August, clubul social-democrat din localitate va convoca în întrunire publică pe meseriași pentru a se protesta contra legii d-lui Nenitescu, după care se dă citire unei moțiuni, care e primită cu aplauze unanimе.

„Din cauza abundenței de materiale am lăsat pentru comunitate citor conținuturile articolelor CĂMINUL ȘI ȘTEFIA, precum și mai multe alte articole importante.”

O situație imposibilă

În urma comunicatului d-lui avocat C. R. Ventura, adresat prietenilor d-sale, comunicat ce se referă la aplanarea incidentului Nicolau — Vasiliu, se poate vedea că d. prefect Petru Th. Sfetcescu a făcut tot ce i-a fost posibil pentru a liniști lucrurile: pe de alta parte d-sa, autorizînd pe d. Ventura să publice că d. prefect regretă incidentul și că recunoaște că d. Vasiliu e unul din cei mai meritoși subprefecți, această dovadă e cit de nedrept a fost d. director de prefectură, cînd a cerut suspendarea subprefectului Vasiliu pe timp de 15 zile.

Pedeapsa această însă, se pare că nu a satisfăcut în deajuns pe nemernicul subaltern al d-lui Sfetcescu, care spunea prietenilor d-sale ca la venirea d-lui prefect, îi va puna chestia astfel: „ori el, ori eu”. Ceea ce înseamnă că unul din doi trebuie să plece.

Ei bine, acum după ce d. prefect a venit și a recunoscut în public dreptatea și meritele d-lui Vasiliu, ne întrebăm, care e situația d-lui C. M. Nicolau? Unde au rămas amenințările „ori el, ori eu”?

Maurul nu și-a făcut datoria; maurul poate să plece!
Acestea sînt cuvintele ce se din gura fie-cărui cetățean conștient.

Cînd un subinspector domonial vine și denunță ca un funcționar superior s'a servit toată iarnă, acasă la d-sa, de soba și lemnele prefecturii; cînd, pe deasupra, același funcționar superior a înjurat în chiar cabinetul d-sale de cruci și Dumnezeui, atît pe secretarul general, cit și pe ministrul de domenii, pentru că nu l'a avansat; cînd un subprefect vine și arată prefectului abuzurile și ilegalitățile unui director de prefectură, logic este, ca fiecare cetățean conștient să se întrebe: cari sînt măsurile ce s'au luat contra acestui funcționar înlocuit, lipsit de cel mai elementar simț de moralitate și pudoare, și dacă d-sa mai poate continua să funcționeze?...?

Din parte-ne, sfătuiam pe acela care singur și-a făcut situația imposibilă, să plece; dar în același timp îl sfătuiam să plece noaptea, căci dacă ar pleca ziua, ar fi expus să fie condus la vapor cu un formidabil „hudeo”, eșit din gura tuturor cetățenilor cinstiți.

POLITICIANI ori MISTI?

Într-unul din primele numere ale acestui ziar, am vorbit despre puzderia de spioni și agenți politici, recrutați din toate clasele sociale și cari mișună în orașul nostru pe toate străzile, la toate răspintile și prin toate localitățile publice; o întreagă pleiadă de tricolori, cari nu fac decât să incomodeze lumea prin prezența lor și să consume banii publici de pomană, lucru pe care l'am dovedit cu fapte în articolul nostru din trecut, intitulat „Rușinea secolului”.

Astăzi însă, când am mers mai departe cu observațiile noastre asupra modului cum lucrează actualii guvernanți, atât în județ, cât și în orașul nostru, sintem nevoiți să rectificăm în parte cele scrise în acel articol și să recunoaștem necesitatea acestor potați, de oarece preținșii noștri oameni politici au nevoie de asemenea elemente, nefiind ei înșiși decât niște mistiți de cea mai ordinară specie, cari speculează orice sentimente și împrejurări, numai și numai pentru a-și păstra situația actuală sau pentru a și eroi pe viitor o alta, dacă numai bună, dar cel puțin egală cu cea de astăzi.

Cită rușine, cită lipsă de demnitate!

Ce ar zice strămoșii noștri, dacă ar deschide ochii și ar vedea pe acești degenerați ai neamului?

Dar ce să mai vorbim de principii, pe cari vanitoșii și arghiroșii nu le-au avut, sau dacă le-a avut, le-a pierdut de mult. Să revenim la fapte.

Dacă un biet om are vreo afacere și aleargă — după moda timpului — la unul din puternicii zilei, începe MISTIA: „Ești dr-ai noștri?” „Ești inseris în clubul nostru? Te inseris?” — și cuvântul „DA” este salvadentul celui în cauză, chiar dacă el n'are dreptate.

Este vr'un naufragiat al faptelor sale? În județul și orașul Tulcea găsește scăparea și mintuirea sa, numai să aibă sprijinul mișilor pretorienți și... registratorul nu poate să zică decât amin!

Este insultat prin telefon subprefectul Vasiliu, de către directorul prefecturii Nicolau, la așă cortului: toată lumea aude și ride; în loc să se cerceteze care-i vinovatul, se face MISTIE: subprefectul este trimis la locul său, iar directorul... în concediu.

Este dărâmat gardul vechiului cimitir, monumentele stricate, oasele repausărilor întru Domnul, scoase de porci, preotul reclama, — iarăși MISTIE; dar... nenorocire, morții fiind prea vechi, mistitia nu se poate face complet și descurajarea rămâne și pentru unii și pentru alții.

La 26 August vor avea loc alegerile comunale la Babadag; MISTIA a început de pe acum. Viitorii consilieri, din ori care partid ar face parte, numai lista să poarte eticheta de pur conservatoare, iar pentru aceasta MISTIE au și plecat din Tulcea spre Babadag o sumă de pavagii, cari vor repara străzile pe dinaintea caselor viitorilor edili; pacat mare însă că nu sînt bani; dar nu face nimic, MISTIA să nu lip-

CRONICA SAPTĂMĂNEI

Oratorul Calapod

*Foae varda și-o sîpică,
Măi fîrtăsa Moșlica,
Ce dracu și-a năzărit
Să te-apuci d'oratorii!*

*Urgișul tău bedraș
Se jalează azi ca drag,
Iar ăsta și culea
Își blestemă zilea.*

*De cînd faci politică
Te-a lovit mare șensulă,
Și-ți cîntă atelăș'a cap —
Lipiți-ai gura cu pap!*

*Ca-nvaseși tu, măi fîrtate,
Cu noi din localitate,
Să ne-acuzi de fapte rele?
Vaduu-te-ai fără pingole!*

*Ai dorit, ca ciobotar,
Să te vezi tras la țigar, —
Ia-ți loc pe placul tău,
Rîhțate-ai d'umnezeu!*

*Pune-ți muștic la gurică,
C'ai să jungi la nea Chiriță,
Și-ai să plîngi ca un martir
Cînd îți-am da cu... hai klătir!*

Bișogoleto

sească, caei va prinde bine în alte împrejurări.

Prin urmare, mistiții de tot soiul în orașul și județul nostru se țin lanț, numai ea unele din ele au început a da elix și roadele au început a se vedea. Pe viitor se vor vedea și mai bine, cînd noi, ca cronicari imparțiali, vom cauta chiar fără ajutorul Camerei de Comerț, a da și numele MISTII. OR neautorizați de această instituție.

Bișogoleto.

**DE VORBA cu cei MERITOȘI
dela grupul local independent**

„Dobrogea a dobrogenilor”, esclamă ziarul „Conservatorul Tulcei” din 23 August curent, în articolul său: **lar... dobrogenii.**

Da, domnilor dela Conservatorul Tulcei, oricuri ați fi: Dobrogea trebuie, și e frumos, util și drept, să fie a dobrogenilor, așa precum Dorohoul este al dorohocenilor, Mehedințul al mehedințenilor, Galații al gălățenilor, etc., iar nu cum a fost și este astăzi, azîl tuturor sughișenilor, neplăsușilor ori mai știu eu ce, a tuturor celor din țară și în special gălățenilor. Deci, ne mirăm de urarea celor cărora nu le intră în cap că Dobrogea trebuie să fie a dobrogenilor. E lucrul cel mai natural: cum este în toată țara, așa sa fie și aici. Dupa cum nimicu nu are pretenția sa simta și să rușoască mai bine nevolele județului Vucurului, Dorohoi, etc. decât dorohoiianul sau gălățeanul, tot asemenea și noi dobrogenii avem a ceeașă justă pretențiune. Concluzia firească deci: multe nevoi s'ar remediu, multe s'ar înfăptui, dacă, ceace „Conservatorul Tulcei” voește a lua în deridere — Dobrogea a dobrogenilor — s'ar realiza în fapt. **Sperăm însă că nu suntem prea departe de această măreală și!**

Că dobrogenii caută a se aduna sub cutele unui nou drapel politic, nu este exact, și greșiți, nu intenționați, ci pentru că nu sinteți lămurii nici asupra curîntului dobrogean, nici asupra năzuințelor lor. Prim dobrogean, scurl vorbind, nu înțelegem numai pe cei născuți și crescuți în Dobrogea, ferească Dum-

nezeu, ci și pe aceia cari au venit aci cu gînd să se stabilească și să stabilizeze real, fără gînduri de dudă. Sintem deci numai împotriva celor cari, veniți cu gramantanul, stau cu el în mîna, gata de plecare, de îndată ce sîfă dobrogeană, după care au venit, nu va mai da lapte, ori prînzarea lor venic rădăctoare va descoperi aivrea aile surse mai abundente, asupra cărora sa se nă pustească.

La ce oim ne putem aștepta de la niște asemenea indivizi? Ce doră adus în Dobrogea, dacă maramataea cavalerilor de Malta? Ce poate spera Dobrogea dela ei?

Că „Dobrogea a Dobrogenilor” e strigătul acelor cari pînd aci, dupa ce au supt și și-au făcut trebușoarele sub toate guvernele, au rămas acum fără capătii, sau acelor cari n'au reușit a parveni la situațiuri unde li îndeamnă să aspire, nu un merit, ci o ambițiune coplărasească și nejustificată, cum susține „Conservatorul Tulcei”, răspundem: Voșți sa ne acuzați de păcatele dr? Nu veți reuși. În dărrăr, aveți dreptate, au fost mulți cari au supt și și-au făcut trebușoarele sub toate guvernele, dar din ferecure n'au fost dobrogenii a-cieia. Faceți confuzie. D-nu C. M. Nicolau, director de prefectura, fost liberal, acum conservator, minime cine știe ce: C. Tigău; I. N. Drăghici; Al. Lascarov; P. Pavlu; Capitlan Comandă; M. D. Capiru; S. Hanza; su; prefești Strat, Oardă, Martimian, Stolijan, etc., n'au fost dobrogenii. Deci, cine a supt toate guvernele, cine și-a făcut trebușoarele?

Că sintem mînași de ambițiuși cupilărești spre a parveni acolo unde nu meritaș, nu știu intru cit ar fi mai meritoși cei din cîrimpești cari compon lista de mai sus! Oare nu avem același tulțuri academice, oare nu ne-am făcut datoria către țară, — căreia alții, cari în adevar o suș, i-au tras chiulul, — oare nu avem, firecare din noi, vostul nostru, dar „bazat pe propriile noastre forțe”? Le posedăm pe toate, și spre mîndria noastră, le avem „prim noi înșine”, nu datorite sprijinului și protecției cuiora!

Sintem supărăți, susțineți, că n'ați întins masa gata numai pentru noi, și dr. să rămîneți pe de lături. Locul ce a ocupat și ocupa numai numele celor de mai sus, ca să nu mai înșurăm și pe altele, la masa „meritoșilor” de care pomeniți, vă răspundem, credem, suficient. Cîm dr ei e dobrogean? Cine deci e la masă și cine alături?

Nu vă rînim masa, caei sintem saturați: mincați deri și vă... faceți trebușoarele limgîști, dar nu puneți pe alții cu propriile dr. puate.

Ați decamădat. În numărul viitor vă vom arata ce diferență este între voi „meritoși” și noi „nevrednicii”.

Un membru al grupului independent.

Dela „Munca și Progresul”

— *Un răspuns al d-lui Ioan Gh. Ioan*

În numărul nostru trecut, evăform dorinței mai multor cititori, am inserat o informație la care întrebăm ce e cu banca populară „Munca și Progresul” închinată acum doi ani și în fruntea căreia era d. I. Gh. Ioan, cunoscutul frizer din localitate.

Dupa apariția acelei informații, s'a prezintat la redacția noastră d. I. Gh. Ioan, care ne-a supus la cunoștința că într-aderar d-za era în fruntea acelei bănci, care are un capital de 400 lei și de care nu se interesează nimicu.

De asemenea, d-sa ne-a arătat prin două recepșii ale administrației financiare că a depus suma de 275 de lei în numele băncii precum și o poliță a d-lui Sofron Stimonov la suma de 40 lei dela 1 Mai 1912, adăugîndu ne că restul pînă la 400 lei este la d-sa și că e gata să procedeze la lichidarea acelei bănci, imediat ce aceasta ar fi dorinta tuturor membrilor.

Răspunsul neîntîrziat al d-lui I. Gh. Ioan, vino și de astă dată să confirmo cineșia și încrederea de care d-sa se bucură în localitate.

Pentru d. diriginte al oficiului poștal

La redacția ziarului nostru punim zilnic plîngerii din partea abonașilor, cari primesc ziarul după cineș — șeșo zilo de la apariție, iar parto din ei nu-l primesc de loc, cu toate că expediția se face la noi în mod foarte corect.

Intruicit noi plătăm aceleiași taxe ca și toți cetățenii din întroaga țară, arăgem atenția d-lui Simulescu, dirigintea oficiului poștal din localitate, rugîndu-l să interină pentru a pune capăt acestor neplăceri.

Administrații.

2 DOMNI
serioși, păsore PATRII MOLDAVEI
SERIOȘI SPRE A PARVENI acolo unde nu meritaș, nu știu intru cit ar fi mai meritoși cei din cîrimpești cari compon lista de mai sus! Oare nu avem același tulțuri academice, oare nu ne-am făcut datoria către țară, — căreia alții, cari în adevar o suș, i-au tras chiulul, — oare nu avem, firecare din noi, vostul nostru, dar „bazat pe propriile noastre forțe”? Le posedăm pe toate, și spre mîndria noastră, le avem „prim noi înșine”, nu datorite sprijinului și protecției cuiora!

**Grădina Coeș
EDEN CINEMA**
Ing. F. FRANZONE & R. BIAYA
Vineri 24 Sîmbătă 25 și Duminică 26 August 1912

JUSTIȚIA DIVINA
Mare dramă senzațională a casei Cines din Roma 1000 metri 2 acte

Omul misterios
Dramă în 3 acte
VENETIA
Natură
Robinet profesor
Rigolot ciclist
Comice
Tablouriile se schimbă
LUNI, MIERCURI și VINERI

FABRICA de BOMBOANE ARMARACHE
Strada Pescarilor No. 3
TULCEA
Instalație modernă, avînd toate mașinile absolut noi.
Execută toate calitățile de bomboane cu praturile cele mai reduse. — Se găsește în permanență în depozit un BOGAT ASORTIMENT de aceste produse, gata a servi la moment onor. clientelă.
Se recomandă în special d-lor comercianți din județ.

MERSUL VAPOARELOR

N. F. R.

Corsele vaporului local între Brăila-Galați-Isaccea-Tulcea-Sulina și înapoi

Duminică, Marți, Joi		Luni, Mierouri, Vineri	
Brăila plecare la	6.45 dim.	Sulina plecare la	4. — dim.
Galați	8. — "	Tulcea	8. — "
Isaccea	10. — "	Isaccea	9.30 "
Tulcea	11.35 "	Galați sosire la	12. — p.m.
Sulina sosire	2.30 p.m.	Brăila plecare la	1. — "
		Sulina sosire la	2. — "

Prima Sec. J. R. priv. de navigaț. cu vapoare pe Dunăre
Mersul vaporului local „DRAU” între Galați-Tulcea-Sulina

Luni, Mierouri, Sâmbătă		Marți, Joi, Duminică	
Galați plecare la	8.30 dim.	Sulina plecare la	3.30 dim.
Isaccea	10.45 "	Tulcea	3.30 dim.
Tulcea	1. — p.m.	Isaccea	10.10 "
Sulina sosire la	4. — "	Galați sosire la	1.15 "

Navigațiunea Danubiană Rusă
Itinerariul vaporului „BESSARABETZ”

In toate zilele, afară de Luni

Ismail plecare la	6. — dim.	Galați plecare la	3. — p.m.
Tulcea	8.30 "	Reni	4.30 "
Isaccea	10.30 "	Isaccea	6.15 "
Reni	1. — p.m.	Tulcea	8.15 "
Galați sosire		Ismail sosire la	10. — seara

Atențiune! E în interesul fiecărui cumpărător pentru Mașine de Cusut și orice fel de încălțăminte a vizita magazinul
„LA CIZMA MARE”
G.H. N. NADARLISKY
Tulcea—Str. Elisabeta Doamna No. 73—Tulcea
(CASA PROPRIE)



Cele mai eficiente **MAȘINE DE CUSUT** sistem SINGER
KEPICH, NAUMAN, FENIX p. famlii, croutori, ci-
mari, etc precum și toate accesoriile
Acc. Curele, Gambe, Suvaiți, Plochi,
Sirme, Ulei pentru Mașine și altele
Se primesc și reparații de Mașini de Cusut
Cele mai bune și solide **INCĂLȚĂMINTE**
pentru BARBAȚI, DAME și COPIL
Se primește ori și ce fel de încălțăminte de Comanda
Toate aceste se efectuează cu prețuri reduse
Se primește reparații de încălțăminte
Nu cumpărați din altă parte până nu veți vizita magazinul meu

Libraria și Tipografia „DOBROGEA” Sava Donceff
Str. Elisabeta Doamna, 43—TULCEA—Str. Ștefan cel Mare, 18
(Casa proprie)

este asortată com. tot felul de
Cărți școlare și de Literatură
Diferite REGISTRE și IMPRIMATE necesare comunelor rurale

MARE DEPOZIT de **TELEFOANE** pentru case și Diferite Accesorii p. soferii precum: Elemente lichide și uscate, Clopote diferite mărimi, Sirimă cu gută-perca și subțire, etc.

TIPOGRAFIA reînviată complet în anul 1910 cu Litere și Mașini dela cele mai renumite fabrici execută tot felul de Lucrări tipografice în orice format și limbă și în condițiunile cele mai avantajoase.

STROPIȚI VILE numai cu
Saramura Florica

Fiind cea mai bună, cea mai practică, cea mai economică, și cea mai eficientă soluțiune **CONTRA MANEI** (Peronospora viticola) Meiatului, Ciupărelei, Oidiumului, Black-rotului, etc.

Fiind dozată pe cale chimică nu poate arde frunza viilor și joarda ea Peatra-vână și varul, ci din contra împuternicește și ajută viața la creștere și la o bună coacere a strugurilor.

Saramura Florica fiind în se întrebunțează cu succes și în contra boalei Botrytis cinerea (putreziciunea strugurilor), prăfuind strugurii, toamna când încep a se coace, cu un amestec de **Saramura Florica**, Pucioasa și Var, în părți egale.

SARAMURA FLORICA se întrebunțează cu succes și la combaterea acelorasi boale la legume ca: Castraveți, Patlăgele roșii și vinete, Ardei, Pepeni, Lăbunițe, Cartofi și fasole.

Depozit general pentru județul Tulcea:
FRAȚII D. VALCOFF — TULCEA

Prospecte și referințe gratis la cerere.—FABRICA FLORICA.—CRAIOVA

LA MAGAZINUL
Lipe Polches
Tulcea, Strada Elisabeta-Doamna

se vinde cel mai eficient și conștiincios:
Pielărie, Arme de vânătoare, Cartușe,
GRAMOFONE și PLĂCI, precum și toate accesoriile necesare.

Renunitele Mașini de cusut „Original Victoria”
BICLETE SOLIDE

Cumpărați la **LIPE POLCHES** care la nevoie face și înlesniri de plată